

双线战“疫”中的南海方案



在疫情防控出现积极变化的关键时期，南海区一手抓防控、一手抓发展，全力支持企业复工复产。截至24日，全区规上工业企业复工2400多家，约占全区规上工业企业总数的七成以上。在建的省、市重点项目九成以上复工。

在防控和发展的“两难”中，南海探索“两全”办法，以责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能，给出南海方案。

观察南海在这场战疫中的战法，可见其“决断早、行动快、施策准、力度大、措施严、关爱暖”的战疫部署已发挥了明显作用。



■北汽福田汽车股份有限公司南海汽车厂的工人在车间作业。

珠江时报记者/方智恒 摄

势 众志成城

各级党组织紧紧依靠群众，迅速构筑起党建引领、联防联控、群防群治的严密防控网络。

再好的策略都要有人来执行。紧紧依靠人民群众开展联防联控、群防群治，打一场疫情防控的人民战争，是赢得胜利的关键。

全面部署更需全面动员。谁来带头？党员干部应声而来，迅速把党旗插遍战疫一线。

“疫情不灭，誓不收兵！”“若有战，召必回，战必胜！”“我们的城，我们守！”南海党员干部群众的呐喊，展示了决心、信心、勇气、担当。

有召必到，闻令而动。

春节期间，南海区疫情防控指挥部成员全部取消休假，重点单位动员全员上班；1月24日（年三十）起，南海机关公务员全部取消休假，全员返岗，实施轮班接续战斗；1月25日（年初一）起，全区4790多个基层党

组织、7.5万名党员积极响应参与抗疫，铸成一道抗击疫情的严密防线；1月26日（年初二）起，全区共设置交通重点出入口联合检疫检查站39个，24小时值守……

截至2月21日，全区共有7.5万名党员、1.4万名医护人员及数十万计的普通群众参与抗疫。其中，参与一线抗疫的党员44000多人、医护人员8467名、警辅人员8200多名、村居干部3500多名、志愿者2000多名，涌现出一大批感人事迹。

各级党组织紧紧依靠群众，迅速构筑起党建引领、联防联控、群防群治的严密防控网络，形成众志成城的巨大战斗气势和力量，为南海战疫取得全面胜利提供了坚强的队伍保障。

快 果断决策

南海在疫情防控中反应迅速、决策果断、全面部署，为复工复产赢得了宝贵的时间和空间。

2月21日下午，一列从广西百色开来的高铁列车顺利到达广州南站，该列车上有80名南海企业员工，在该站等候迎接他们的南海各镇街人社部门工作人员，接着用返岗专车送他们返回各自企业，投入复工复产工作。

这是自2月18日以来，第五趟跨省返岗高铁专列，南海接回了5批跨省返岗的企业员工。为迎接员工回到南海投入复工，南海政府部门安排专人接站、专车接送，全程为返岗人员免费提供票务、通行、防疫等各项贴心服务，确保工人顺利返岗。

这是南海安排专车专列拉人回来复工，争分夺秒加速助力企业复工复产的一幕。南海在战疫中又一次快人一步。

战疫情、扶企业、稳经济，这是中国当下最急的事情。突如其来疫情虽然打乱了人们的生活秩序，但南海并不慌乱。

“新冠肺炎疫情发生后，南海区卫健部门马上启动疫情防控工作预案，及时进行疫情风险分析研判，为政府及早作出防控决策提供依据。”南海区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室副主任、区卫生健康局局长孔小燕介绍，南海一直密切关注、高度警觉，及时跟踪疫情变化，研判全区情况，制定应对预案，努力掌握防控工作主动权。

1月19日，南海区在市率先成立新冠肺炎疫情防控指挥部，明确把疫情防控当做头等大事来抓，做好充分的准备，以应对可能出现的困难局面。

1月23日，南海区召开新冠肺炎疫情防控领导小组第一次会议，对全区防控工作再动员部署。提出实施全面部署、全面动员、全面排查、全民防控、全力救治“五全”方针，全力以赴做好防控各项工作。

1月24日（大年三十）上午，南海区召开疫情防控领导小组第二次会议，提出实施“一把手”负责制，在市率先实施十大严格管控措施。

1月25日（大年初一），南海启动防控重点下沉到村居社区。

在全国陆续开始部署防控之时，南海已完成了抗疫的全局部署和准备工作，比疫情发生地和广东省内其他地方都要早。

1月26日，佛山市委书记鲁毅带队到南海督导检查疫情防控工作，充分肯定南海防控工作反应迅速、组织得力、措施到位、效果明显，为全市打赢这场硬仗积累了很多经验，走在了全市前面。

因为南海反应迅速、决策果断和全面部署，南海的疫情防控才有了今天的主动，也为随后展开的复工复产工作赢得了宝贵的时间和空间。

准 精准施策

因时施策、精准发力。正因如此，南海才能在疫情防控中下好“先手棋”，掌握主动。

“自2月22日零时起，全面撤销佛山市内高速公路收费站及国、省、县道106个联合检疫检查站。”这是佛山市疫情防控指挥部办公室根据当前疫情防控形势，因时施策发布的《关于撤销市内部分联合检疫检查站的通告》，为全力保障道路交通秩序顺畅、服务复工复产打开了空间。

疫情面前，生死时速。决断早、部署全，还要精准施策、因时施策。

“严禁以审批审核等形式限制企业复工复产。”2月18日，南海区疫情防控指挥部发布10号通告，就指导企业严格落实疫情防控措施，科学有序组织推动企业复工复产提出9项要求。

从1月28日发布1号公告开始，南海区根据每个关键点、调研检查发现的问题，在指挥部反复研究的基础上，迅速形成决策、制定文件，并且快速下发实施、督促落实。

1月28日发布的1号公告要求进入公共场所的人员必须佩戴口罩、从疫情发生地来南海的人员要主动向有关部门报备和自我隔离观察等防控事项指引；1月30日发布的疫情防控2号公告，要求全区大型餐馆暂停大堂早茶服务；2月1日发布的疫情防控4号公告，要求各社区、各村居体温检测全覆盖；2月5日发布的疫情防控7号公告，要求所有餐饮服务单位禁止提供现场就餐……

某种程度上讲，指挥部的公告通知就是防控工作的指挥棒。研究这些公告通知可以发现，相比周边城市，南海各项防控措施部署和决策都快而准。正因如此，南海才能在疫情防控中掌握主动。

随着疫情防控的稳定好转，南海马上转入企业复工复产这盘“制胜棋”。

制造业是南海的根，民营经济是南海的本。能否把疫情对经济社会发展的影响降到最低，不仅仅是能否完成全年经济社会发展目标的问题，更是如何为

支撑全国、全省、全市大局作出南海贡献、南海担当。

元宵节前，企业复工时间未到，南海已经将帮助企业复工复产提上了工作日程。区主要领导多次带头主动上门服务，走访各类企业，了解企业的实际需求，力求做到精准施策。

疫情防控和经济发展是一次大战、一次大考。战场上的一招一式，需要实力支撑；考场上答卷，需有智慧策略。在下好发展这盘“制胜棋”的过程中，南海不仅有态度、也有速度、更有招数。

2月6日，南海区政府率先在市内出台“稳企政策十五条”，给企业“雪中送炭”。

2月11日，南海召开区委常委会会议暨区疫情防控指挥部第十次会议。强调在做好疫情防控工作的前提下，全力支持企业有序复工复产。

2月17日，南海召开推动企业复工复产工作会议提出：要为企业复工复产提供人、财、物全方位支持。

2月20日，市委常委、南海区委书记闫昊波主持召开区委常委会会议暨区新冠肺炎防控指挥部第十三次会议，再次要求疫情防控和经济社会发展要两手抓、两不误、两促进。

2月21日，在“稳企十五条”政策意见基础上，南海又出台了支持企业复工复产十条政策意见。有针对性地解决企业反映较多的返岗率低、经营困难等问题。

给补贴、减税费、减租金……一系列稳企、暖企扶持政策，将疫情防控、复工复产和企业“暖春”行动紧密结合起来，支撑企业防疫复工两不误。

据南海经促部门不完全统计，截至2月24日，南海区工业企业复工超2万家，规上工业企业复工2400多家，约占全区规上工业企业总数的七成以上。南海在建省、市重点项目复工率九成以上。

从目前取得的成效来看，南海用担当作为和创新的治理手段，激活了防控和发展的大棋局。

严 阻断病毒

扫码、登记、测温，是抗疫及复工复产时期人们进入小区、厂企等必须坚持的步骤。

“宁可十防九空，不能失防万一。”为了让各项防控措施落到实处，南海实行了最严格的全面排查，抓实抓细。

1月23日，广东率先在全国启动重大突发公共卫生事件一级响应后，次日南海便实施十大严格管控措施，取消一切演出、文体、文旅、聚餐活动，关闭文博场馆、电影院、景区等；全面加强排查，落实镇（街）属地责任，严格实行疫情监测检测，做到病例“早发现、早报告、早隔离、早治疗”；迅速停止人群聚集性活动；严格对疑似病例和密切接触者者的隔离保护措施。同时，做好市场秩序监管，开展联合执法专项行动。

在救治患者方面，南海区严格按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则做好确诊病例救治工作。

1月25日，南海防控重点

下沉到全区286个村（社区）村居社区、39个交通联合检疫检查站，启动实施联防联控、群防群治机制，要求各社区、各村居体温检测全覆盖，坚持用这种“土”办法，阻断病毒传播渠道。

疫情防控中，各个镇街结合实际情况，创新出台了个性化的举措，抓得实、抓得紧、比着干。

扫码、登记、测体温，不管是抗疫前期还是复工复产的关键时期，依然是人们进入小区和工厂车间必须坚持的3个步骤。

与此同时，南海推出AI、机器人、大数据、信息化等各种高科技利器，为遏制疫情，守护城市发挥着重要作用。目前，南海疫情防控已由“封闭式管控”向“精密型智控”转变，复工复产正在有序加速推进。

现在看来，南海打出的这套“组合拳”，不仅非常及时，而且十分必要。

爱 传递温情

南海各界齐心协力、尽己所能，用责任担当、善行义举，点亮心灯，传递温情。

疫情考验的不仅是一个城市的治理，还检验着一个地方的人文关怀、文明程度。南海不仅在支持复工复产中出台了系列暖企政策，在整个战疫中也一直涌动着大爱暖流。

从用爱心化解隔离人员焦虑情绪的社区志愿者，到如雪花般飘来的《感谢信》；从走街串巷免费派口罩的桂城暖心小哥，到到冒雪寒风冷雨赶往公司赶制防护服的“最美女工”；从主动请愿驰援湖北的医护骨干，到捐资捐物支持抗疫的

社会各界热心人士……

南海温度，温暖人心。在这场战“疫”中，南海各界齐心协力、尽己所能，用责任担当、善行义举，点亮心灯，传递温情，给这场正在博弈中的战疫带来许多感动和温暖。这，就是在战疫中不断释放的南海力量的源泉。

逆行而上，使命必达！最伟大的力量是同心合力。万众一心，没有翻不过的山；众志成城，没有跨不过的坎。

大势已成，必将胜利！我们坚信，走出风暴的我们，有能力到达更远的前方！

文/珠江时报记者蓝志中



■值守人员为居民测体温并做好记录。(资料图片)

珠江时报记者/方智恒 摄